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Постановка проблеми. Стан банківської системи будь-якої незалежної держави 

має вирішальне значення в умовах розвитку національної економіки. Саме банки є одним 

з основних джерел інвестування фінансових ресурсів в економіку країни. Тому 

забезпечення стабільності банківської системи – це першочергове та основне завдання, 

яке необхідно виконати Україні на шляху до євроінтеграції. Із посиленням 

глобалізаційних процесів і розвитком міжнародних відносин у банківській сфері виникає 

дедалі більше проблем, які потрібно негайно вирішити, щоб забезпечити її стабільність і 

належне функціонування української економіки. 

Конкурентоспроможність банківських установ у ринкових умовах 

господарювання значною мірою залежить від отриманих фінансових результатів. 

Спроможність дієво впливати на процеси їх формування, справедливий розподіл із метою 

мобілізації власних банківських ресурсів є своєрідним індикатором і критерієм 

успішності управління банком. Проблематика формування фінансових результатів, 

створення дієвих механізмів з метою забезпечення реальних конкурентних переваг банку 

на ринку банківських послуг залишається важливою й актуальною з погляду як теорії, так 

і практичної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам забезпечення 

прибутковості та фінансової стійкості банків у ринковій економіці присвячено праці 

багатьох провідних вітчизняних і зарубіжних учених, з-поміж яких – М. Алексеєнко, О. 

Біла, В. Вітлінський, О. Вовчак, А. Герасимович, О. Дзюблюк, В. Загорський, О. Заруба, 

В. Іванов, М. Козоріз, В. Корнєєв, В. Кочетков, О. Лаврушин, Ю. Масленченко, А. Мороз, 

Л. Примостка, Г. Панова, П. Роуз, M. Савлук, Дж. Сінкі, Т. Смовженко, Г. Табачук, Н. 

Шульга, Р. Тиркало, В. Соскі, О. Ширинська, Р. Шіллер та ін. 

Постановка завдання. Наше завдання – аналіз показників доходів, витрат і 

прибутку банку та розроблення науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення 

фінансових результатів діяльності банку. 

Виклад основного матеріалу. Для комерційних банків забезпечення 

прибутковості – це першочергове завдання, яке ставить перед собою вище керівництво. 

Поняття дохідності комерційного банку відображає позитивний сукупний результат 

діяльності банку в усіх сферах його господарсько-фінансової та комерційної діяльності. 

Розмір прибутку банку залежить від його доходу, який у свою чергу залежить насамперед 

від обсягу кредитних вкладень та інвестицій банку, розміру відсоткової ставки за 

наданими кредитами та розміру і структури активів банку [1, с. 149]. 

Наявність в Україні фінансового сектора – необхідна умова творення ефективної 

ринкової економіки, завоювання міцних позицій на вітчизняному й світовому ринках. 

Для функціонування банківської системи в Україні розроблено нормативну базу, 



впроваджено принципи діяльності банків, методи та інструменти грошово-кредитної 

політики тощо. Проте швидкий розвиток глобалізаційних процесів ставить перед 

банківською системою щоразу більше завдань, у разі вирішення яких Україна стане 

активним учасником цих процесів [5, с. 240]. 

Фінансово-економічна криза 2008–2009 рр. наочно продемонструвала 

неефективність наявних методів державного регулювання фінансового сектору України, 

а також вказала на помилковий вектор розвитку системи державного регулювання і 

нагляду [3, c. 133]. 

Для банківської сфери 2010 рік став роком стабілізації та «згасання» згубних 

процесів, що відбувалися попередніми роками. Різке зменшення відрахувань до резервів, 

скорочення адміністративних витрат і стабільний операційний дохід банків призвели до 

зменшення кількості збиткових банків від 64 станом на кінець 2009 р. до 35 за 

результатами 2010 р. Сукупні збитки українських банків, за підсумками 2010 р., 

становили 13,0 млрд грн (проти 38,4 млрд грн станом на 01.01.2010 р.), причому понад 93 

% цих збитків зафіксувало лише чотири банки (два банки І та два банки ІІ груп). Але вже 

на початку 2011 року ситуація змінилася на краще. Доходи банків України за сім місяців 

2011 року порівняно з відповідним періодом 2010 року збільшилися на 2,4 % і становили 

80,2 млрд грн. Витрати банків скоротилися на 3,2 % і становили 84,2 млрд грн. 

Фінансовий результат діяльності банків України був від’ємний (–3,959 млрд грн.) (за сім 

місяців 2010 року збиток становив 8,6 млрд грн). 

Загалом за результатами 2011 року на кожну одиницю власного капіталу 

банківської системи України припадало 0,0527 од. чистих збитків. Отож, прогнози 

експертів, які на початку року говорили про можливість виходу банківської системи за 

підсумками 2011 р. на прибуткову діяльність, не справдилися [6]. 

Основні результати діяльності банківської системи України за 2006-2011 рр. 

показано на рис. 1.  

За підсумками 2011 року сукупні збитки українських банків становили 7 708,0 

млн грн (рис. 2), що на 40,8% менше, ніж за результатами 2010 року (збиток 13027,0 млн 

грн). За результатами 2011 року збитковим був 31 банк зі 175 (17,7%), які подали 

звітність до НБУ. Кількість збиткових банків порівняно з 2010 роком зменшилася на 

чотири установи. 

За результатами 2011 року збитковими були всі групи банків: у банках І групи 

збиток становив 3089,9 млн грн проти 5 094,3 млн грн за 2010 рік; у банках ІІ групи – 

3886,3 млн грн проти 6993,2 млн грн за 2010 рік; у банках ІІІ групи – 82,5 млн грн проти 

850,9 млн грн за 2010 рік; у банках ІV групи – 648,8 млн грн проти 88,2 млн грн за 2010 

рік. 



 
Рис. 1. Основні результати діяльності банківської системи України 

за 2006-2011 роки. 

 
Рис. 2. Динаміка фінансового результату банківської системи  

(накопичувальним підсумком), млн грн. 

Доходи банків за 2011 рік становили 134,78 млрд грн, перевищивши значення за 

2010 рік на 2,7% (3,6 млрд грн), проте були меншими, ніж за 2009 рік, на 1,6% (2,3 млрд 

грн) (рис. 3). Збільшення доходів протягом 2011 року відбулося за рахунок зростання 

комісійних і торговельних доходів. Порівняно з результатами за 2010 рік вони зросли на 

20,3 та 17,5%, а порівняно з результатами за 2009 рік – на 14,6 і 58,6% відповідно. 

Виявлена тенденція до скорочення частки відсоткових доходів: за результатами 

2011 року їх частка становила 84,1%, тоді як за 2010 та 2009 рр. вона 
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Рис. 3. Динаміка доходів банківської системи, млн грн. 

дорівнювала 86,4 та 86,9% відповідно (рис. 4). Частки комісійних і торговельних доходів 

порівняно з результатами за 2010 рік збільшилися на 2,0 та 0,3 п.п. і становили 13,7 та 

2,2% відповідно [4, c. 22]. 

 
Рис. 4. Структура доходів банків. 

Розмір витрат порівняно з результатами за 2010 рік зріс лише на 0,6% (834), за 

результатами за 2009 рік – зменшився на 12,9% (22,1 млн грн) (рис. 5). За 2011 рік 

сукупні витрати становили 149,7 млрд грн. Найбільшого зниження порівняно з 

підсумками 2010 та 2009 pp. зазнали відрахування до резервів – на 22,4% (10,2 млрд грн) і 

на 46,3% (30,6 млрд грн) відповідно. 

Скорочення витрат, пов’язаних із відрахуванням до резервів, свідчить про 

поступове «очищення» кредитно-інвестиційних портфелів банківської системи України 

від проблемної заборгованості [5, c. 145]. 

У структурі витрат (рис. 6) чітко виявляється тенденція до зменшення питомої 

ваги відрахувань до резервів, яка за результатами 2011 року порівняно з аналогічним 

2010 роком скоротилася на 7,0 п.п. і становила 23,7%. Водночас збільшилася частка 

адміністративних витрат на 7,4 п.п. до 33,6%. Частка комісійних витрат у сукупних 

витратах дещо зросла і дорівнює 2,1 %. 
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Частка відсоткових витрат, незважаючи на скорочення (1,5 п.п.) порівняно з 2010 

роком, далі залишається найбільшою (39,8%). 

 
Рис. 5. Динаміка витрат банків, млн грн. 

 
Рис. 6. Динаміка витрат банків. 

Означені аспекти вимагають від банків підвищення ефективності діяльності, 

удосконалення методичних підходів до забезпечення фінансової стійкості завдяки 

повнішому використанню банківських інструментів і послуг, правильному управлінню 

банківською діяльністю в умовах нестабільного зовнішнього середовища, входженню 

банків до різних фінансово-промислових об'єднань, фінансовому оздоровленню на основі 

реорганізації: злиття й приєднання, створення банківських корпорацій і холдингів. Це 

питання на сьогодні дуже актуальне для банківського сектору, фінансової сфери у країні 

та економіки загалом.  
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В умовах недостатності вільних коштів на світових ринках більшість фінансових 

установ світу відмовляють українським банкам у кредитуванні. Тому на сьогодні 

проблема ефективного управління прибутком для банків досить актуальна. Отримання 

прибутку та забезпечення рентабельної діяльності – необхідний чинник існування будь-

якого суб’єкта підприємництва. У цьому зацікавлені всі учасники економічного процесу 

[2, c. 124]. 

Для підвищення прибутковості доцільно вжити таких заходів: 

 зміна питомої ваги доходних активів у сукупних активах 

мінімізацією активів, не задіяних в операційній діяльності банку; 

 активніша реструктуризація проблемних активів через укладення 

за окремими позиками мирових угод або їх продаж колекторським фірмам 

тощо; 

 залучення дешевих ресурсів у материнських компаній; 

 відновлення довіри суспільства, що забезпечить зростання як 

ресурсної бази, так і комісійних доходів через операційну діяльність банку; 

 раціональне й ефективне розміщення коштів банку для 

забезпечення його фінансової стійкості; 

 фінансове планування (банківська установа повинна реально 

бачити перспективи свого розвитку і цілі на поточний рік); 

 формування достатніх страхових резервів і резервних фондів. 

Висновки. Банківська система України як провідна ланка фінансової системи, як 

регулятор грошового обігу, основний центр акумуляції фінансових ресурсів та їх 

перерозподілу має особливий важіль впливу на вітчизняну економіку. Від стабільного 

розвитку банківської системи залежать подальше економічне зростання України, 

можливість виходу на міжнародні фінансові ринки та активна участь у глобалізаційних 

процесах. Результати проведеного дослідження підтверджують, що фінансовий результат 

залежить від прибутковості роботи банку, що у свою чергу є результатом ефективної 

взаємодії кожного компонента системи організації сучасного банку.  
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Проведено аналіз фінансових результатів банків в Україні у посткризовий період, 

аналіз відносних показників фінансових результатів. Розроблено рекомендації щодо 

вдосконалення обліку та аналізу фінансових результатів банку. 
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Sarahman O., Skasko О. Analysis of financial results banks of  Ukraine in post-

crisis period 

In the article analyzes the financial performance of banks in Ukraine in the post-crisis 

period and the analysis of the relative performance of financial results. The recommendations 

for improving accounting and analysis of financial results of the bank. 

Key words: analysis, financial results, banking system, income, expenses, profit, loss. 

 

Сарахман О., Скаско О. Анализ финансовых результатов банков Украины в 

посткризисный период 

Проведен анализ финансовых результатов банков в Украине в посткризисный 

период и анализ относительных показателей финансовых результатов. Разработаны 

рекомендации по совершенствованию учета и анализа финансовых результатов банка. 

Ключевые слова: анализ, финансовые результаты, банковская система, доходы, 

расходы, прибыль, убыток. 

 

 


